

第一课

开学第一天,清脆的铃声敲响了新学期的序幕。第一课不仅是知识的启程,更是梦想的播种。老师们用生动的故事、有趣的互动,点亮孩子们眼中的好奇与渴望。这节课,关乎成长,也关乎未来。

宁波市大中小学同上一课“思政第一课”

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 甄苗苗)在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,宁波市教育局联合相关单位录制了2025年秋季“开学思政第一课”《烽火四明 薪火永传》。8月31日起,全市大中小学师生通过线上平台共同观看这一课程,重温四明大地抗战岁月,传承伟大抗战精神。

余姚市第一实验小学教育集团沈旭峰老师以电影《南京照相馆》为切入点,带领学生回顾南京大屠杀的历史真相。课堂上,学生们通过短片和讨论,认识到抗战中中华民族遭受的深重灾难。在“烽火铸英魂”环节,学生踊跃分享台儿庄大捷、英雄人物事迹,以及浙东抗日根据地的重要历史。《新浙东报》和梁弄红色电台的故事,由学生担任讲解员生动呈现,展现了中国共产党在抗战中的中流砥柱作用。

宁波市海曙外国语学校林云老师从

天一广场旁的鼠疫区遗址纪念碑讲起,揭露日军731部队在宁波制造鼠疫的暴行。学生通过暑期研学成果展示,致敬抗战老兵、追忆革命先烈。他们还分享了李敏、郑建华、朱凡等英雄的事迹,阐释“天下兴亡,匹夫有责”的爱国情怀。林云引导学生思考抗战精神的当代价值:“边防战士的坚守、科研人员的奉献、运动健儿的拼搏,都是抗战精神的延续。”

宁波市第四中学闻颖老师以樟村四明山革命烈士陵园研学活动导入,引导学生从电令、施政纲领、烈士家书中感悟历史温度。通过分析党中央开辟浙东抗日根据地的战略决策、经济政策中的“二五减租”、徐婴烈士家书等内容,学生深入理解了中国共产党“军民鱼水情”的群众路线和坚定信仰。课堂在全体学生铿锵誓言中达到高潮:“四明烽火淬肝胆,樟村青松挺脊梁;吾辈当承先烈志,复兴路上续华章!”

浙大宁波理工学院洪茹菲老师从理论高度剖析抗战胜利的原因和抗战精神的时代价值。学生通过暑期实践搜集的宁波抗战史料,深入探讨了潜伏在隐秘战线的“400”反间谍小组的事迹,理解中国共产党在抗战中的中流砥柱作用。课程强调,伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富,鼓励大学生积极探索新时代红色基因传承与发展新模式。

据介绍,本次“开学思政第一课”打破学段壁垒,构建了从感性认知到理性思考、从历史回溯到时代担当的渐进式育人体系。小学识英雄、初中明脊梁、高中悟信念、大学承使命,四堂课层层递进,共同诠释了“天下兴亡,匹夫有责”的爱国情怀和“薪火永传”的时代主题。

宁波市教育局相关负责人表示,未来将继续推进大中小学思政教育一体化建设,让红色基因浸润青少年成长历程,照亮新时代奋进征途。

80多年前的爱国故事
在开学第一课上“活”起来

8月31日,奉化区莼湖街道尔仪小学新生收到了一件特殊的礼物:国际女童教养院徽章,并且参观了位于学校内的国际女童教养院史料陈列馆。

这所教养院,是80多年前由奉化籍爱国实业家竺梅先和夫人徐锦华,在奉化莼湖泰清寺创办的一所特殊学校。教养院收容了505个淞沪会战后上海街头无家可归的孩子,后来又招收当地烈士的孩子、贫困农家子弟,成为孩子们在战火中最温暖的“诺亚方舟”。

□现代金报 | 甬派
记者 张志龙
通讯员 乌雯雯



竺士性讲述祖父母创建教养院经过。

当天,学校以《强国复兴有我 梅华精神启航》为题作为开学第一课,邀请竺梅先的孙子竺士性和宁波教育博物馆馆长黄兴力,用一枚承载大爱的院徽为钥匙,打开尘封的历史之门。

“你知道吗?宁波奉化泰清寺水库湖底,沉睡600多个孩子的重生记忆。”宁波教育博物馆馆长黄兴力从几年前泰清寺附近发现的一枚教养院徽章讲起,告诉孩子们,当时上海街头每天都有上百个孩子失去生命。1953年,泰清水库建成,教养院旧址沉入湖底。1990年,院童们在水库边建了座“梅华亭”——取竺梅先的“梅”、徐锦华的“华”,把感恩永远留在了这里。

尔仪小学师生们编排的舞台剧《泰清钟声》,情景再现了竺梅先与徐锦华创办教养院的艰辛:卖光家产维持运营、竺梅先为孩子们筹粮累倒病逝、徐锦华坚决不让孩子沦为日伪的工具……一幕幕真实历史的还原,赢得了现场阵阵掌声。“80年前,孩子们收到的礼物是活下去;80年后,我们能回赠的是永生不忘。”黄兴力总结说。

“爱我中华,一直是祖父教育孩子们的核心思想。”多年来,竺士性致力于收集教养院的相关资料工作。老人回忆,竺梅先创办教养院的宗旨,不仅是想让灾童们有饭吃,还要让他们有书读,这样才能报效国家。教养院孩子如饥似渴地学习,仅用6年时间就完成了小学到初中的全部课程。

“我的家园毁于日寇的炮火下,老祖母中弹丧命。我随着父母向躺在血泊中的祖母告别,逃命到上海的租界,露宿街头。那年我才十五岁。”“日本侵略者到处烧杀掳掠,焚烧民房,战火纷飞。父母带着我

们姐弟俩随着逃难的人群奔跑。在过桥时,父亲被日军拉夫,母亲强忍悲痛领着我们逃进租界曹家渡。”……彭长根、池桂根、龚苔英、童文正、焦润坤等灾童的遭遇,一段段动情地讲述,让这些80多年前的故事,在此刻又出现在新生们的眼前。

“87年前,我的祖父在这片土地上养育了孩子们,对他们进行了爱国主义教育。87年后的今天,我要传承祖父传给我的接力棒,继续做好爱国主义教育。”演讲结束后,竺士性这样告诉记者。

据了解,尔仪小学内的国际女童教养院史料陈列馆,作为奉化区爱国主义教育与红领巾教育基地,承载着珍贵历史记忆。该校依托这一资源,编写红色清廉读本《微光》,开发校本课程,通过主题启动、参观体验等系列教学活动,将红色教育融入日常。每年借“开学第一课”“清明祭英烈”等契机,组织师生参观陈列馆,培养小解说员,编排《泰清钟声》舞台剧,以多元形式深化爱国主义教育。

在现场,学校特别安排了一个名为“泰清钟”的小铜钟。这是当年孩子们屡屡提起的深刻记忆之一。在清脆的钟声引导下,尔仪小学“梅华精神宣讲团”成立,书法特长生书写“互助、爱国、勤学”,全体新生齐诵《梅华三字经》。学生们表示将铭记历史,传承先辈精神。

该校党支部书记、校长周春萍表示:“今年,恰逢我们学校国际女童教养院史料陈列馆成立10周年。我们把家门口的爱国故事搬上‘开学第一课’,就是要让‘爱国主义教育+大思政课’真正活起来,让立身报国的爱国情怀不断传承下去。”

“盾守平安”微课堂
传授法治安全知识

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 徐商歌)8月30日,北仑区小港中心学校迎来了一场“开学第一课”——“‘盾守平安’法治安全微课堂”。活动通过微课观看、互动问答、宣誓仪式等丰富多彩的形式,为一年级新生和家长们带来了一堂生动而深刻的法治安全教育课。

教室内,新生与家长共同观看了由北仑区委政法委、北仑区教育局共同牵头拍摄制作的“盾守平安”法治安全微课堂视频。视频通过生动有趣的动画和案例,向孩子们讲解了基本的法治安全常识。孩子们看得津津有味,家长们也表示这种形式更易于孩子理解和接受。

活动现场,备受期待的微课堂视频主创嘉宾——崔慧芳检察官与卢姿婷老师惊喜现身。两人走到小朋友中间,以互动问答、游戏的方式,围绕视频课程中涉及的防诈骗、防溺水等安全知识点展开交流。

“如果看到小伙伴在水边玩耍,我们应该怎么做呀?”“遇到陌生人给零食,能不能随便接呢?”崔检察官温柔的提问引发孩子们踊跃举手,稚嫩的回答中满是对安全知识的好奇。卢老师则结合视频里的趣味动画片段,用浅显易懂的语言为孩子们讲解反诈骗小技巧,现场笑声与掌声不断。

据了解,“‘盾守平安’法治安全微课堂”以守护青少年平安成长为核心,通过短视频形式将抽象的安全法治知识转化为具象的生活场景,内容涵盖防溺水、防性侵、防诈骗等青少年日常安全重点领域。此次面向一年级新生举办首映礼,正是希望从学生入学之初便种下安全法治的“小种子”,帮助他们从小建立自我保护意识,为校园安全筑牢第一道防线。

“看到孩子们积极参与互动,主动分享自己学到的安全知识,我特别欣慰。”崔检察官在活动后表示,接下来还将陆续走进北仑区更多中小学,让安全法治教育覆盖更多青少年。